

42摄氏度下,通派盆景大师和团队精心侍弄千余盆景

赤日似火,“天机云锦”挥汗绣

中国盆景八大流派之一的通派盆景传承千年,维护“高颜值”,必须“夏抗旱、春翻盆”。7月,随着长达40天的三伏天火力全开,通派盆景省级非遗传承人袁华及其团队,迎来了一年中最为严峻的“烤”验:给位于南通科技职业学院通派盆景园里的2000余盆“宝贝”浇水。

“天机云锦用在我,剪裁妙处非刀尺。”一张张汗如雨滴的面颊、一个个始终湿漉漉的后背,无言地诉说着他们如绣娘织锦般精心养护通派盆景的辛劳。



浇水三年功 酷暑最用功

23日下午2点50分,通派盆景园里暑热蒸腾,大棚温度计显示42摄氏度日峰值气温。年届七旬的袁华手持水管,刚刚给2000余盆盆景浇完一轮水,顾不上休息,又脚穿长筒套鞋、头戴厚厚的防晒帽,拖着略显沉重的脚步,开始了第二轮浇水。

“浇水三年功,酷暑最用功。”袁华说,“盆景养护,关键在浇水。和其他季节不同,夏季盆景水分需求陡增,一天上下午两次浇水必不可少,特别是盆龄50年以上的古董级雀舌罗汉松,每一次浇水又必须分两次进行,才能浇湿浇透。”

作为通派盆景的代表品种,雀舌罗汉松“云头雨足美人腰,左顾右盼自婀娜”,具有喜潮耐干的特性,夏季正是其生长的旺季,阳光越充足,枝叶越精神。坚持酷暑浇水,保证充足水分,成为袁华每天的修行。园内,一盆盆罗汉松老干新枝,屈曲盘旋,迎着骄阳绽放新芽。袁华充满欣喜地给“宝贝”们喂水,苦在其中,也乐在其中。“盆景上方的根系趋于老化,主要靠深埋土里的下部根系吸收养分。所以,不能看表层泥土湿润,就误认为不需要浇水,一定要自上而下,分两次浇透,盆景才能在夏天茁壮成长。”袁华科普道。

爱“她”不嫌热 通派魅力深

“唯热爱可度人间炎凉,可抵岁月漫长。”出身盆景世家、自幼耳濡目染,成年后得到朱虹秋、张洪清、朱宝祥等通派盆景大师悉心传授,铸就了袁华对通派盆景的终身挚爱。

张謇先生对通派盆景的发展做出了很大的贡献。1905年,张謇创建了我国第一座园林式博物馆,内设盆景数百,专人养护。1913年,张謇开办南通甲种农业学校,又开设花木盆景选修课。江海能工巧匠,传承张謇园林艺脉,融合南通宜植小叶罗汉松、五针松、白皮黄杨、重瓣六月雪等区域特点,逐渐形成通派“两弯半”特点。

虽汗湿衣衫,袁华依然摩挲着心爱的盆景,娓娓道出通派的魅力:一是取材精炼,常用罗汉松,节短叶细,形似麻雀舌,俗称“雀舌”。二是造型严谨,盆景主干蟠龙,造型酷似坐狮,亦称“狮式”盆景。三是工艺精细,剪扎技法精湛细腻,抽棕捻绳,有头棕、躺棕等10余种。四是摆设讲究,一般以对为主,也有逢奇数成组曰“堂”,庄严健秀,为历代盆玩者青睐。

传承有后人 “非遗”放光彩

酷暑中清理杂草,修剪枝丫,难免被蚊虫叮咬。几名青年边跟



烈日下,非遗传承人袁华和夫人正在打理盆景。记者吴一多 摄

着袁华老师浇水,边点燃蚊香,放置各处。他们是南通科技职业学院园艺园林技术专业的学生。

说起袁华与南通科技职业学院的缘分,已是12年前。其时,袁华老宅拆迁,数千盆盆景无处可摆,他只能在卧室与盆景同眠。一位素有农学立校传统的科学院领导知悉,现场探访后,顿生爱才惜才、保护传承之意,当即决定联袂成立南通市通派盆景研究所耕读实训基地,为袁华和通派盆景留一方天地。其后,基地被省政府批准为省级非物质文化遗产代表性传承保护单位,国家级非遗项目申报随即全面展开。袁华为学生每学期授理论课、实践课120课时,“传承人+学院”非遗传承新模式应运而生。

站在基地的崭新平台,袁华将雀舌罗汉松制作等诸多技艺发掘整理成文,形成系统化、精细化、可传播、好操作的盆景研究理论体系,努力增加通派盆景艺术、思想、理论“含金量”。《雀舌的鉴别与养护》《雀舌罗汉松的变异到养护的培植》《通派盆景的制作流程》等佳作,广受科学院学子好评。省级“非遗”、通派盆景叫响全国,逐步成为人民大会堂、钓鱼台国宾馆等重要场所的指定盆景。

本报记者 施晔 吴一多 范译

记者手记

擦亮“通派盆景”城市名片

“通派盆景”有着广泛的群众基础,市风景园林协会盆景分会、花木盆景协会发展会员近千名,涌现出江苏省“乡土人才技能大师工作室领办人”陈志祥、孙月飞等大批盆景工匠。市政府在南通植物园专设盆景园,存放张謇先生收藏的“蛟龙串云”“琼楼玉宇”“鲲鹏腾天”等343件通派盆景精品。

但与国内知名“岭南盆景”“扬派盆景”等相比,“通派盆景”有不进则退之嫌。新生代传承人培养力度不够,产业尚未实现良性循环。擦亮“通派盆景”城市名片,有识之士建议,在南通科技职业学院等院校,加大对青年人才“通派盆景”创业扶持力度,吸引莘莘学子投身“非遗”传承事业。整合农业部门职业农民培训、人社部门技能培训、商务部门销售平台资源,对接龙头企业、特色镇、专业村、职业学校,培育储备更多高技能人才,夯实产业发展基础。积极招才引智,加强与国内外行业协会、高等院校、科研院所合作,推动产、学、研深度融合。此外,设立盆景发展基金,引进旅游资源,联合基地打造特色花木产业,培植盆景精品和发展花木经济齐头并进,让“通派盆景”在乡村振兴国家战略中,实现创造性转化和创新性发展。

施晔 吴一多 范译



扫描二维码
观看视频



江海晚报祝福类启事登报
主流媒体 权威官宣 个性化办理
咨询热线:0513-85118892



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



(广告)
线上办理请扫二维码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008